
 ويدػػػػام التجػػػػر أحكػػمختص
ًٍ  – أحكام النون الساكنة والتنوين ) ن   – 1 ًً  (نٌ
 ةػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػأمثل حروفو الحكم م
 خ  ح    غ   ع   ىػ   ء الإظهار الحلقي 1

        ٹ     – گ    – ڤ – ں – بي

 ې ٿ     –ڄ  ڄ    –ئە  ئو    – پ  پ   –ڀ

  ڳ  ڳ     –  ک   ک   –   ٿ ٿ    –گ  ڳ

 .ڤ  ڤ       – ې   ى    –ئى  ئي   –   ی  ی

 الإدغام بغنة 2
 

 
 

 و   م   ن   ي
 

 
 

 .ې   ې –  ئە  ئو –    ی   ی  –  ڦ  ڦ

 .  ڭ  ڭ  ڭ   –      ڈ  ڈ    –  ڦ  ڄ

 .   ۇ        –      ہ         –      ھ      –      ڈ     :ىذه الكلمات عدا

 ل ر   الإدغام بغير غنة 
 . ٿ   ٿ   –  ڀ   ڀ –ڑ   ڑ  –  ڻ  ڻ  ڻ

 ب قلابالإ 3
  .        ڑ        ک        –    ۇٴ      ۈ  ۈ    –ڳ  ڱ    –ڃ

   ئې   ئې  – ں  –  ئۆ  ئۈ   –گ  ڳ  –     چ الحروؼ الهجائية باقي خفاء الحقيقيالإ 4

   ھ  ھ     – ڄ  ڄ   –  ہ   –ڳ  ڳ

 ڄ  –   ڳڳ       –ۋ  ۅ –  ڃ

 .   ڄ  ڄ    – ڄ ڄ  

 

 ( م  –  م   أحكام الميم الساكنة ) - 2
 ػػػػػػػػػػػةػػػػأمثلػػػػػػػػػ حروفو الحكم م
    .   ڭ  ڭ    –  ئح             ئم       –ڀ  ڀ ب الإخفاء الشفوي 1

    .   ڦ  ڄ  ڄ     –ہ       ہ         –ئح  ئم  ئى م صغيرمثلين إدغام  2

    .  ڻ   ڻ     –ے  ے    –  ۆ  ۆ     –  ٺ   ٺ الحروؼ الهجائية يباق الإظهار الشفوي 3

 

  وجوب إظهار الغنة.حكمهما:                                        ( ن    –  م   الميم والنون المشددتان  ) – 3
 و قبضو. مقدار بسط الإصبع أ :والحركة        يخرج من الخيشوم مقداره حركتان. صوت رخيم  :والغنة
             . ہ   –      ڤ      –ی     –ۆ    –  پ      –ٱ              .  ڱ   –   ھ    – ڤ    –ې   –   ٱ     –   ٱ   أمثلة:

 

 



 ي (   –  و   –   ػػػػػػػدود     ) اػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػالمػػػػػػ
 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػةأمثلػ مقداره وصفػػػتػػ دػػػػػػػػػػػػػػػػػالم م
 .  گ   –  ڦ     –ٻ     –ڳ حركتان ما لا يتبعو ىمز ولا سكون د الطبيعيػػػػالم 1
    .ھ  –  پ –   ہ  –  ں 5، 4 يتبعو ىمز في نفس الكلمة د المتصلػػػػالم 2
   .ۓۓ     –ڈ  ژ     –ڱ  4،5-2 يتبعو ىمز في الكلمة التي تليو د المنفصلػػػػالم 3
 زم الكلمي المثقللاالمد ال 4

 زم الكلمي المخف لاالمد ال
 زم الحرفي المثقللاالمد ال
 

 
زم الحرفي لاالمد ال

 المخف 

 يتبعو حرؼ مشدد
 يتبعو سكون ثابت وصلا ووقفا
 يتبعو سكون ثابت 
 وصلا ووقفا مع الإدغام
 يتبعو سكون ثابت 

 إدغامبغير وصلا ووقفا 

 .  ے   –  ۇ   –  ک 6

  .  چ

    .   ٱ – ٱ
 

    . ڈ – ٱ – ٱ

     .بى    –ئې       –    ڳ 2،4،6  يتبعو سكون ثابت وقفا لا وصلا المد العارض للسكون 5

    .ئى     –ئح     –چ 2 إذا تقدم الهمز على المد مد البدل 6

يقع عند الوق  على التنوين  مد العوض 7
 عدا ىاء التأنيث بالنصب

     . ے    –ئى  ئي  –ۆ  ۆ 2

 مد الصلة الصغرى  8
 )ىاء الضمير، ىاء الكناية(
 مد الصلة الكبرى

بين  ىاء الضمير إذا وقعت
 حرفين متحركين
 يليها ىمزكالصغرى لكن 

2 
 
2-4،5 

 .ڄ  ڃ   –   ٺ  ٺ   –  ڭ      ڭ

 .ڈ   ڈ    –ڦ   ڦ  عدا: 

 .ڭ ۓ  ڭ   –ڃ   ڃ ڃ

الياء والواو الساكنتان المفتوح  ما  مد اللين 9
 سكون عارض ويتلوىماهما قبل

    .  ٿ  –ڀ      –ٻ    –ڭ    2،4،6
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